

# 分手情侣为一枚钻戒对簿公堂

## 法院判了之后,法官特意写了一段寄语提醒恋人们

通讯员 鹿萱 本报记者 余春红

这是一场关于一枚钻戒的官司。日前,随着温州市中级人民法院对这起诉请退还钻戒案作出二审判决,最终起诉女方要求退还钻戒的男生输了官司。

2020年底,29岁的温州男生小文(化名)与28岁的女生小袁(化名)确立恋爱关系。2021年情人节过后不久,两人便分手了。

但这段恋爱关系却没有就此画上句号。

2021年7月,小文向温州市鹿城区人民法院起诉小袁,诉请小袁退还一枚钻戒。小文称,2021年1月他通过微信向某微商转账10000元,作为购买对戒和钻戒的定金。2月17日,他向商家转账合计45000元购买了钻戒。第二天,也就是2月18日,他和小袁约会时向小袁赠送钻戒求婚。

“当晚我为了求婚,赠与钻戒一枚。”小文在庭审中说,送女友钻戒的目的就是为了求婚,属于附条件赠与。既然双方分手了,那么钻戒就应该退还。

“没有收到求婚钻戒,只收到对戒,是情人节礼物。”小袁答辩说,2月18日小文没有向她求婚,而且当天自己收到的是情侣对戒中的一枚戒指,除此之外,没有收到其他什么戒指。

小袁还说,2月14日情人节当天,她也通过跑腿给小文送去了在商场购买的包,并提供订单佐证。小袁认为,男方送女方戒指,女方送男方包包,这属于情人节双方互赠礼物。

那么女方到底有没有收到过钻戒? 赠送钻戒是否构成附条件赠与? 这样的赠与是否撤销? 这些都成了庭审中争议的焦点。为证明自己的主张,小文向法庭提交了与小袁的聊天记录

截图、购买戒指的账单详情、与商家的聊天截图、一张戴钻戒的手部照片以及钻戒证书(英文)作为证据。小袁也提供了与小文的聊天记录作为证据。

鹿城法院经审理后认为,小文提供的账单、与商家的聊天记录只能证明他曾经定制了对戒等物品,并付了款;一张戴戒指的手部照片无法判断是谁戴着戒指;钻戒证书(英文)无法证明饰品中包含钻戒。综合所有证据并不能证明钻戒已在2月18日晚交付给小袁。双方的微信聊天记录,可以看出小文向小袁讨要过戒指,讨要未果后,小文称,“行了,你要不给就算了,我也不在乎这么几万元。”

那么,如果小文能证明自己确实已经将钻戒交付给小袁了,那么是否有权要求退还? 对此,法院的判决指出,即使有证据证明涉案钻戒确于2月18日晚交付给了小袁,这属于情侣间表达爱意的物品赠送行为。同时,小袁否认求婚一说,故小文赠与的戒指并非求婚或订婚财物,不属于附条件的赠与,而是一般情侣间表达爱意的赠与。即小文将自己的物品无偿给予小袁,小袁表示接受赠与,赠与与法律行为完成。小文无权要求返还赠与物品,其主张返还钻戒既无事实依据,又无法法律依据。

为此,鹿城法院一审判决驳回小文的诉讼请求。法官还特地写了一段寄语,引导当事人树立正确的爱情观。法官提醒,为了向心爱的人表达爱意,恋爱中的男女乐于为对方无私奉献,赠送礼物。但当爱情离开,如何处置双方热恋过后的财物纠纷,考验双方的智力和情商,“爱情不需要用物质来衡量,恋爱须清醒,赠物须理智”。

一审判决后,小文不服,向温州中院提起上诉。近日,二审法院判决驳回上诉,维持原判。目前,案件已生效。

# 有人员被困,这台电梯能自己“求救”

6月16日上午,杭州亚运会曲棍球比赛现场的电梯内,一条救援信息经电梯物联网设备被发出,现场应急救援立即启动。与以往被困人自行拨打电话、敲响求救按钮求助不同的是,这台电梯通过大数据分析,自己发现了异常并发送求救信号。迅速赶到的维保人员很快将两名被困人员救出。这是杭州市市场监管局等单位开展的特种设备应急演练。

今年6月是新修改的安全生产法施行以来的首个“安全生产月”,主题为“遵守安全生产法 当好第一责任人”。作为国内最早开展电梯智慧监管试点城市之一,截至2021年年底,杭州全市2.1万台既有电梯加装了电梯智慧系统,7217台新装乘客电梯物联网接入平台,提升了电梯困人救援速度,降低了电梯故障率。 本报记者 陈洋根 通讯员 赵文琼



# “我没有办法把他救活……”

## 89岁老人在家砸窗,民警问出一个令人泪目的故事

通讯员 杭公宣

本报讯 老来多健忘,唯不忘相思。活到89岁,他总是健忘,却忘不掉半个多世纪以前的事情。近日,杭州一位八旬老人发火砸碎家里的玻璃窗。民警到场后,却问出了一个令人泪目的故事。

“我爸爸发火,把家里门窗玻璃砸碎了,能不能帮帮忙……”6月14日,杭州建德大同派出所接到一起报警。报警人是章阿姨,60多岁,常年生活在金华,不在建德老家。章阿姨说,89岁的老父亲患有轻微老年痴呆症,十多年了。

民警邱浩赶到现场。此时,章老身穿一件白衬衫,头戴一顶帽子,坐在门口凳子上,拿一根棍子在地上戳啊戳,也不理人。邻居阿姨说,老人家这样子是心情不好了。走进家里,地上是摔坏的杯子,水撒了一地,还有老伴儿清扫过的玻璃碎渣。

“今天中午,不知道为什么情绪激动,问他也不告诉我为什么。”老人的妻子向民警诉起了苦。章老妻子今年也80多岁了,耳聋,交流起来不方便。还是隔壁邻居说起,章老虽然有点老年痴呆、健忘,但病情一直比较轻微,倒是这两天确实有点情绪波动,“前两天喊着要出门去见战友,老太婆不放心,不让他去,还讲了几句‘老都老了,还那么不让人省心’。”

那天,老人听到这句,闹也不闹了。只是没想到这句话不小心成了章老心中的刺,以至于当天中午发了脾气。

一名大姐说起,章老还是名曾经参加过抗美援朝战争的老兵。

民警再次小心蹲到老人身旁,“老英雄,你有什么心事可以跟我讲讲。”章老一开始也不说话,过了一会儿,只听他嘴里念叨着,“我给党和人民添麻烦了。”

“你是不是心情不好,是不是想起从前什么事情了?”民警轻轻拍着章老的后背,耐心地问。

哪知,章老一下子就流下眼泪来。

原来,最近章老想起从前参加抗美援朝的往事,认为自己有些事情没做好。他嘴唇颤抖,说道:“当时我的战友就在我旁边,牺牲掉了,我没有办法把他救活……我对不起他……”言语中,老人流露出深深的哀伤和自责。民警没想到,眼前这位老是容易忘记事情的老人,对半个多世纪前抗美援朝的事,却记得那么牢。

民警凑近老人耳旁,安慰道,“老爷爷,您已经做得很好啦!您年轻的时候为了我们的祖国流过血,是最可爱的人。现在老了,您还是我们的英雄,不仅现在、以后,永远都是英雄。”

章老的老伴也似乎看明白了民警在聊些什么,转身从房间里取出一只布袋子。这是件颇有年代感的旧物,上头印着“为人民服务”几个字。章老妻子说,这是章老从前退伍时,部队里送给他的,他一直当作宝贝藏到现在。

经过民警、邻居大姐的耐心安抚,章老情绪逐渐平静下来。确定老人情况平稳之后,民警告诉家属,老人家对部分字眼敏感,今后也少说一些气话,“爷爷奶奶做了一辈子夫妻,一辈子都相互体谅过来了,既是我们的英雄,又是我们的榜样,还是要彼此互相照顾哦。”

# 借口投资“养鹿项目” 盯上八旬老师养老钱 涉嫌诈骗的“坏学生”已自首

本报记者 黄素珍 通讯员 奕超超 竺琛

本报讯 近日,宁波市奉化区警方破获一起以投资“养鹿项目”为由,先后骗取三名老人共计58万元养老钱的诈骗案。

今年45岁的陈某爱好网络赌博,欠下许多债务。2020年12月,迫于负债压力,他打起了88岁老师养老钱的主意。起先,他来到老师张老伯家中,忽悠说出鹿茸、鹿血可获得高额回报,自己想创业投资“养鹿项目”,但苦于资金不足,想请老师一起投资,并承诺给予月利息15%的高额回报。张老伯是个热心人,得知自己的学生要“创业”,还有高额回报,和老伴商量后,拉上好朋友60岁的徐阿姨一起,凑了26万元,助力学生“圆梦”。

拿到这笔养老钱,陈某先用7万元在奉化某村搭建了一个小型“鹿园”,购买了6只小鹿,营造项目起步的假象,又带着三名“老股东”四处参观,吹嘘项目利好,骗取老人的信任。

消除老人的疑虑后,陈某用剩下的钱偿还了赌债。但他不改赌性,用老人的养老钱当本金,欲在赌博网站上“发家致富”。

很快,陈某就将这笔养老钱挥霍一空。为骗取更多钱财,他又以买鹿、扩园、修建停车场为由,多次向三名老人骗取32万元。

为稳住老人,陈某经常带着他们在周边旅游、采摘等培养“感情”,还称养鹿是个较为漫长的过程,要等鹿成年才能出售鹿茸、鹿血等。在不断忽悠下,之前口头约定的“月利息”被他一拖再拖。而三名老人因年纪大了,加上出于对学生的信任,所以未能经常实地查看项目进展,而是安心在家等着小鹿长大。

随着时间的流逝,投资了58万元却迟迟没有回报的老人们开始怀疑了。2021年10月,张老伯和老伴打听听到陈某平日沉迷赌博,并未专心养鹿。于是,他们和徐阿姨再次到“鹿园”查看,发现没有丝毫扩建的痕迹,小鹿数量也并未增多,这才意识到被骗。

三人找到陈某讨要说法,要求归还本金,但陈某却以用于项目建设、回报周期慢等各种理由搪塞,之后还玩起了失踪。今年5月,老人看到了公安机关打击养老诈骗的宣传,立即赶到奉化溪口派出所报警。

接警后,民警根据老人提供的线索,到“鹿园”所在的村庄展开调查,初步确定了嫌疑人陈某以养鹿为由实施养老诈骗的犯罪事实。近日,迫于压力的陈某主动到派出所投案自首。

经审讯,陈某对犯罪行为供认不讳。他交代,之所以盯上张老伯的养老钱,是因为之前在学校时就知晓张老伯是个热心人,加上张老伯他们年纪较大,不会经常关注项目进展,可以让骗局持续更长时间。

目前,陈某因涉嫌诈骗罪被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

# 五年前醉驾获刑 五年后重蹈覆辙

通讯员 伍明哲

本报讯 近日,平阳县交警大队一中队民警在平阳县昆阳镇西浦村路段设卡查酒驾,发现一辆白色轿车停滞不前。之后,车子缓慢行驶到卡点接受检查,民警发现司机伍某身上有浓重的酒气,呼气检查结果为241mg/100ml。

经查,伍某曾于2017年7月因醉驾被查,被判处一个月的拘役,驾驶证也被吊销。眼看还差一个多月就满五年,可以重新考取驾驶证了,结果当晚又因醉驾被查。最终经血液检测,伍某血液中乙醇含量为257mg/100ml。目前,无证驾驶又醉驾的伍某被平阳县公安局依法采取刑事强制措施。